

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO VIII

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 371

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERO: Id. 4 pesetas y 8 al año,

Jaca 13 de Junio de 1903

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor. 28

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 13 **Sábado.**—San Antonio de Pádua, San Tirifilo y Santa Aquilina.
14 **Domingo.**—Stos. Basilio, Marciano y Eliseo, y Santa Digna.
15 **Lunes.**—San Vito, San Modesto y Sta. Crescenciana.
16 **Martes.**—Santos Aureliano, Quirico y Marcelino, y Santa Julita.
17 **Miércoles.**—El beato Pablo de Arezzo.
18 **Jueves.**—Santos Marco, Marceliano, Ciriaco y Medardo, y Santa Paula.
19 **Viernes.**—El Sagrado Corazón de Jesús.—Santos Gervasio y Protasio y santa Juliana de Falconieri.

CULTOS

PARA HOY.—En la capilla del Pilar á las once menos cuarto se celebrará, en honor de San Antonio de Pádua, misa cantada con sermón que predicará D. Luis Fumanal, catedrático del Seminario.

PARA MAÑANA.—Misas de hora rezadas.—En la Catedral á las cuatro y media, cinco y cuarto, seis, seis y media, siete, siete y media; á las ocho la parroquial, y á las doce. En Santo Domingo á las cuatro y tres cuartos, en el Carmen á las seis y once, en el Amparo á las seis y cuarto, Hospital á las siete, Benedictinas á las siete y cuarto. Escuelas Pías á las nueve y en la Ciudadela á las ocho y á las once.

Misas cantadas.—En las Benedictinas á las ocho, y la conventual en la Catedral á las nueve y media, con sermón.

Por la tarde, terminados los oficios saldrá de la iglesia Catedral la procesión llamada de Minerva, recorriendo las calles de columbre.

PARA EL VIERNES.—Festividad del Sagrado Corazón de Jesús. A las siete y media Misa de comunión en la Iglesia del Amparo. A las diez y media misa cantada, y por la tarde á las seis dará principio un triduo con sermón; todo con exposición del Smo. Sacramento.

TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas por los alumnos del Colegio de Escuelas Pías

Días	Máxima	Minima	Media
6	25'4	9'8	17'6
7	34'	10'2	22'1
8	24'5	12'2	18'4
9	18'	10'2	14'1
10	21'5	4'5	13'
11	21'5	8'	14'8
12	18'	5'8	12'9

Temperatura media de la [semana, 16'1

MERCADO DE CEREALES

La situación actual de los mercados trigueros es la misma que todos los años anuncia el final de la campaña: calma en las transacciones, flojedad en la demanda y, esto no obstante, ligera alza en los precios. Tanto compradores como vendedores están á la expectativa de una nueva orientación; aquéllos esperanzados de comprar más ventajosamente en cuanto la recolección principie, y estos esperando ver el resultado de la cosecha.

En Zaragoza los precios corrientes son de 42 á 42'50 pesetas cahiz para el trigo catalán de monte; 39 á 40 id para las hembrillas y 37 á 38 id. para los de huerta.

En nuestro almudi, las transacciones son escasas, rigiendo el precio medio de 37'25 pesetas cahiz.

Defensa de la patria que la Tradición asigna á Santa Orosia.

Pruebas á granel
VII

Nos causa asombro cómo nuestro adversario se ha comprometido á defender lo indefendible con un descoco tal, que no lo hemos visto en otro escritor. Decimos esto, porque, cuantos autores hemos consultado, todos á una convienen en la conversión de los eslavos por los santos hermanos Constantino el Filósofo y Metodio. Quienes especifican los pueblos eslavos que convirtieron: quienes nos cuentan hechos históricos relacionados con dicha conversión; y todos á una están contextes en afirmar que dicha región fué evangelizada por dichos santos hermanos antes de la fecha 867.

Ya hemos visto en el artículo anterior cómo el cardenal Baronio textifica lo mismo que acabamos de decir.

Si consultamos la Historia del Reino de los Eslavos compuesta por el presbítero Diocleas, dice textualmente: «Entonces el varón de Dios, Constantino, á quien después le cambió el nombre el Papa Esteban cuando le consagró monje, comenzó á predicar el Evangelio al rey de los eslavos Sphetopelek, y fue bautizado con todo su Reino. Pero no pudo decir esto ni aún en el año DCCCLXIX en que se celebró el Sidono Constantinopolino IV. De otro modo el bibliotecario Anastasio en el prefacio del mismo dedicado á Hadriano II (867-872), lo hubiera llamado Cirilo y no Constantino. Por lo que, lo más verosímil es que en la primer Vida que traen los Padres Bolandistas de los Stos. Cirilo y Metodio se lee: «éste, (Constantino), cincuenta días antes de su muerte y con licencia del Sumo Pontífice, cambió su antiguo nombre por el de Cirilo, obedeciendo á una revelación divina.» (Pag. 857, XI.)

El mismo comentador de Baronio (863, XV y sig.) escribe: «San Methodio con su hermano San Cirilo anunció el Evangelio á los eslavos, (857, XI); emprendió la expedición á la Eslovenia ó Moravia, llamado por Ratislao, Rey de los moravos.»

Otro testimonio de primera fuerza es el rezo de los Stos. Cirilo y Metodio compuesto en vista de la Enciclica escrita por el actual Pontífice León XIII, con motivo de la canonización de estos Santos, y cuyos himnos se atribuyen al mismo Pontífice. En el himno de primeras vísperas dedicado á los dos Santos hermanos, leemos esta estrofa: *Luce quae templis superis renidet, = Búlgaros complent, Moravos, Bohemos; = Mox feras turmas numerosa Petro = Agmina ducunt.* De luz que brilla en el alto cielo—inunda á Búlgaros, Moravos Bohemos,—presto conducen al aprisco de Pedro—gentes feroces. Haremos notar que lo mismo que Baronio, aquí habla León XIII

del apostolado de ambos hermanos Cirilo y Metodio en Bulgaria, Moravia y Bohemia. Después, en el cuerpo del rezo dice que Cirilo murió en Roma en ocasión de ser llamados por Nicolás, acusados de emplear la lengua eslava, en vez de la latina, en todos los actos sagrados de su ministerio, y que oídos, fueron absueltos, etc. Expresa además el mismo rezo que Metodio, muerto su hermano Cirilo, volvió á Moravia, etc: luego Bohemia fué evangelizada por ambos hermanos en tiempo de Nicolás, (858-867), supuesto que dos años después murió San Cirilo en Roma, y por tanto, en la relación siguiente de la evangelización de esos territorios, ya figura sólo San Metodio. Es, pues, probado por testimonio pontificio que Bohemia fué evangelizada antes de la fecha 873, lo que tan rotundamente nos niega el articulista. Ahora, entiéndaselas con nuestro actual Pontífice, con su Sagrada Congregación de Ritos, con Baronio y hasta con los PP. Antuerpienses, cuyos testimonios puede ver en las Actas correspondientes al 9 de Mayo.

El varón de Henrion en su Historia general de la Iglesia, tomo III, edición de Barcelona (1853) escribe: «Cuando estaba ya (Constantino el Filósofo) en Constantinopla, supo Bartilas, príncipe de los moravos, lo que había hecho en el país de los Cházaros, y pidió al emperador Miguel (muerto en 867) que le proporcionase los medios de instruir á su pueblo, el cual estaba convencido de la vanidad de la idolatría y deseaba abrazar la religión cristiana. Se volvió, pues, á enviar á Constantino, acompañado de su hermano Metodio... permaneciendo entre ellos por espacio de cuatro años y medio. Pasado este tiempo... se rindieron á las instancias del papa Nicolás (858-867) que los había llamado... y llevaron consigo algunos discípulos á quienes juzgaban dignos del episcopado.»

Cesar Cantú, en su Historia Universal, tomo III, pag. 476, edición de Gaspar y Roig, hablando de las guerras que Luis el Germánico (817-876) sostuvo con los Moravos y los Bohemos dice: «Pero de nuevo se les volvió al carril del deber; catorce *barbudas* bohemos se dirigieron á Germania en solicitud del bautismo, pero la nación mostró repugnancia á imitarlos.—Los principales disturbios fueron originados por los moravos. Ratislao (846) á quien Luis el Germánico nombró sucesor de Moimiro I, sostuvo á Cirilo y á Metodio que habían ido á predicar el Evangelio.» Al final de dicha página continúa: «Luego Ratislao despidió al obispo latino y pidió misioneros á Miguel el Tartamudo, emperador de Oriente. Este había enviado á los Cházaros del Volga á un tal Constantino de Tesalónica, conocido por el nombre de Cirilo, y cómo sabía el eslavón, le pareció propósito para el Apostolado de Moravia. Partió, pues, con su hermano Metodio y convirtieron en el camino al búlgaro Bogoris, mostrándole una pintura que

representaba el juicio final. Luitprando acusó á los dos misioneros ante el papa Juan VIII, diciendo que enseñaban errores; pero ellos se justificaron en Roma, y Metodio fué nombrado Arzobispo de los moravos. «El sucesor de Ratislao concibió el pensamiento de estirpar la religión cristiana; pero ésta había echado ya demasiadas raíces, y Zventibaldo no sólo volvió á llamar á Metodio, sino que le hizo depositario de su confianza.» «El mismo Metodio había predicado en Bohemia, donde bautizó al Duque Barzwanoy y fundó una Iglesia en Praga.»

Ya vé el articulista que historia tan completa del Apostolado de los Stos. hermanos Cirilo y Metodio á los eslavos, le hemos citado sin pasar del año 867. ¿Porqué, pues, nos ha llamado nuestro adversario todos estos sucesos históricos, y nos cita tan sólo los años 879 y 880, cuando San Cirilo había muerto ya en Roma en el 869 ó 870? Vaya una habilidad del gerente de los adversarios! Callar lo que le es contrario y citarnos lo que no es del caso; y colocado en esa situación, claro es que todo cuanto dice puede decirlo: puede como Diógenes con su linterna, buscar al hombre y no encontrarlo; puede buscar á Bohemia y no dar con ella; puede decirnos ¿dónde está Bohemia? ¿dónde está Boriborio? ¿Y cómo ha de hallarlos, si los busca donde no están? ¿Cómo ha de encontrarlos si los ha ocultado, y reservado dónde debemos buscarlos?

Fijándose bien en los textos que hemos citado, se destacan dos particularidades notables. 1.ª Que en lo esencial todos están conformes. 2.ª Que en lo accidental discrepan algún tanto, y aún se observa algún error, como al decir César Cantú que «Luitprando acusó á los dos Misioneros ante el papa Juan VIII.» cuando debe ser *acusó á San Metodio*, porque Cirilo ya había muerto en Roma: ó *acusó á los dos Misioneros ante el papa Nicolás*, contemporáneo de la misión de ambos hermanos unidos.

(Se concluirá)

Política económica

Europa, que hasta ahora ha explotado á América, teme ser explotada á su vez por los americanos.

Los grandes industriales ingleses, asustados al ver que los productos de los Estados Unidos hacen la competencia á los de Inglaterra en las mismas tiendas del Strand y Fleet-street, piden medidas salvadoras al Gobierno. La antigua teoría de la oferta y la demanda, que así aplicaban los industriales ingleses á la tasa de los salarios como á los aranceles de Aduanas, parece que no da ya buenos resultados.

Alemania que hasta ahora conquistaba mercados en todas las partes del mundo, topa ahora con dos rivales que la amenazan en todas partes también; Japón y los Estados Unidos. La amenazan y la combaten en Oriente y en Europa misma. Rusia compra más á la Unión que Alemania. Esto ha inducido á los industriales alemanes á pedir á su gobierno que les proteja contra la ola industrial que les invade y que parece va á sumergirles.

Los gobiernos han contestado á los clamores de sus pueblos. El inglés es el que ha tomado la iniciativa. Lord Balfour acepta la idea de una Liga Aduanera preconizada por Chamberlain en Birmingham, Lord Tenneysson, abriendo el Parlamento australiano, dijo hace tres días que era preciso resolver cuanto antes ese problema económico, de vital interés para todo el imperio. En la Liga Aduanera proyectada han de entrar todas las colonias inglesas. La metrópoli y las colonias se darán mutuamente ventajas, que no podrán otorgar á ninguna otra nación, y de este modo conseguirán los industriales ingleses vender mucho más de lo que ahora venden y evitarán que en los magníficos mercados del Canadá, Australia y la India vendan sus productos los alemanes y los yankees.

Alemania ha ido más allá en teoría, aun cuando no ha podido hacer nada práctico hasta aquí. Pien-

sa nada menos que en hacer contra América un Zollverein europeo, es decir tarifas prohibitivas que regirían en toda Europa contra los productos norteamericanos. Los periódicos de Berlín, que reciben inspiraciones del Gobierno, del que son órganos casi oficiales, han empezado ya una campaña en tal sentido. Los franceses le contestan afirmando que si se llegaba al Zollverein deseado, Alemania sería la favorecida, y las otras naciones europeas las engañadas y perjudicadas.

En una palabra, la cuestión económica, que es la que envuelve la solución buena ó mala de todas las cuestiones sociales, toma un nuevo aspecto. Según se resuelva, así serán sus consecuencias. Los gobiernos de las naciones que no tienen colonias ni una industria muy floreciente han de pesar el pro y el contra de las consecuencias que puede tener una lucha de tarifas de toda Europa contra toda América.

DESDE ZARAGOZA

Ha sido un verdadero acontecimiento literario-artístico, el festival organizado por la asociación de periodistas, y celebrado con gran brillantez, la noche del lunes último, en el coliseo de la calle de San Miguel.

La sala del circo ofrecía encantador y fantástico aspecto. Decorada con irreprochable gusto, servía de rico marco á hermoso cuadro en el que sobresalía la singular belleza de las zaragozanas, abriantada por los reflejos de innumerables lámparas incandescentes y por la multitud de delicadas flores que adornaban sus artísticos tocados. Lo más elegante y escogido de esta capital llenaba las localidades.

En el programa, por demás sugestivo, llamaba preferentemente la atención, el estreno de dos obritas escritas con pie forzado por dos jóvenes periodistas de esta localidad. Titúlense *Pilarica* y *Al santo por la peana*.

Pilarica, comedia en un acto producción de mi querido amigo y colaborador de LA MONTAÑA, don Andrés Gay Sangrós.

Si la amistad me veda hacer el elogio de la obra del amigo, no ha de impedirme consignar que *Pilarica* fué muy bien acogida por el público que llamó varias veces al autor al palco escénico, siendo unánimemente y con justicia ovacionado.

Al Santo por la peana es un juguete cómico, en el que su autor Rogelio Maestre, ha hecho un verdadero derroche de ingenio y en el que los chistes de buen género abundan de tal manera, que desde que el telón se alza hasta que cae, mantiene al espectador en continua risa.

Es una obrita que no duda, figurará muchas veces en los carteles al lado de aquellas producciones que conquistaron fama y renombre á los más populares literatos.

Los encargados de la interpretación dieron muestra de gran interés por el mejor éxito y consiguieron hacerse aplaudir.

Contribuyó á la mayor brillantez de la fiesta, el precoz violinista niño Porta, cuya presencia fué acogida con una nutrida salva de aplausos que se repitieron con frecuencia al escuchar las notas claras y melodiosas que el infantil violinista sabe arrancar á su instrumento.

Reciban los chicos de la prensa mi cariñosa felicitación por el éxito alcanzado en el festival celebrado el lunes.—F. A.

CRÓNICAS MADRILEÑAS

Fusionistas y demócratas.—Maura y la prensa.—Los republicanos.

El discurso del Sr. Montero Ríos en la alta Cámara ha sido comentado de muy diversa manera, encontrando unos en tal acto parlamentario tendencias á facilitar la reconciliación con el Sr. Canalejas y alabando otros sin restricciones la orientación general del pensamiento. Si se prescinde del ilustre expresidente del Senado y de sus amigos, no se encuentra en la gran masa del partido liberal inclinación alguna de asentimiento á la reincorporación del Sr. Canalejas y de su maltrecha hueste. Reconociendo todos el talento y la elocuencia del jefe demócrata, están, sin embargo, de acuerdo en proclamar la inconsistencia de su juicio en todos los asuntos, su ambición desentrenada y sus veleidades históricas de conducta. Además el fracaso del canalejismo en las últimas elecciones ha sido notorio. Casi todas las fracciones políticas beligerantes han logrado aumentar su representación en el parlamento.

Sólo el canalejismo ha resultado disminuido. Pretenden sus prosélitos presentarse como víctimas de Maura, pero á nadie engañan con semejante ardid, porque en la discusión de actas apenas si el ministro ha tenido que levantarse á sincerar su conducta y en muchos casos es público que los amigos del elocuente orador demócrata lucharon en inteligencia con los ministeriales, en virtud de esas componendas creíbles á que suele prestarse la política local sin que pueda evitarlo gobierno alguno.

De suerte que si el Sr. Canalejas evoluciona una vez más hacia el fusionismo es por encontrarse menesteroso de fuerza en la opinión. En el campo liberal será lo que siempre, un discolor desvelado por la ambición de una jefatura que el destino parece poner cada vez más lejos de sus manos.

En la alta Cámara ha terminado ya la discusión del mensaje de la corona. El debate se desarrolló con la calma habitual en aquella casa. Los oradores de oposición se limitaron á escaramucear sin ardimiento. Algún encono puso en sus ataques el señor Dávila, afiliado al grupito del Sr. Canalejas; pero como se limitó á repetir sin arte los ataques que los grandes periódicos han dirigido en prosa elocuentísima y vibrante, al ministro de la Gobernación, no hizo efecto alguno. En cambio dió motivo á que el Sr. Maura se levantara á defender su gestión y pronunciara dos discursos, tan briosos, elocuentes é inspirados, que han causado sensación enorme en los círculos políticos. La prensa cuya animosidad hacia el Sr. Maura, raya ya en odio ciego é implacable, ha ocultado cuidadosamente el efecto de estos discursos. Se ha limitado á publicar extractos breves, deficientísimos, en que borró todos los matices del debate, todos los aplausos y asentimientos que el orador obtuvo. Sufrir, pues, el Sr. Maura en estos momentos la conjura del silencio. El que no va en Madrid y pueda oírle, ó el que no lea el *Diario de sesiones*, jamás podrá darse idea del triunfo obtenido por tan ilustre parlamentario. Hay poca generosidad en esta conducta de los periódicos. Por la saña con que combatieron al ministro cuando éste no podía defenderse, estaban obligados á no regatearle en sus columnas el espacio para la vindicación. Esto merma la autoridad de su crítica periodística y contribuye á que los más indiferentes miren con simpatía al hombre que arrastra impávido la hostilidad de un poder que ha derribado los más firmes prestigios. El Sr. Maura no sólo no capitula con la prensa, sino que la reta haciendo gala de olímpico desden...

¡Fogata de virtudes! Según frase muy celebrada estos días, es para él ese poder que otros tienen por volcán capaz de sepultar bajo sus cenizas un mundo.

En este duelo singular el resultado no puede predecirse. Si el Sr. Maura vence, su prestigio será inmenso: si es vencido le iluminará en la caída la gloria de no haberse doblegado, ante institución que casi todos los hombres públicos adulan.

Entre los mismos periodistas hay quienes simpatizan con esta actitud de Maura, y puedo adelantar la noticia de que un maestro muy eminente en el oficio, corrige en estos momentos las pruebas de un libro que causará sensación, pues en él se dicen del periodismo y de los que á él se dedican muchas y muy amargas verdades.

El partido republicano ha dirigido á la generosidad de sus afiliados un llamamiento muy apremiante, á fin de allegar fondos para atender las necesidades de la acción republicana.

Es significativo que el republicanismo hoy día en el momento crítico de las esperanzas en que no falta á ninguno creencias, mártires ni devotos, tenga que recurrir al «poderoso caballero» de la letrilla clásica, para hacer eficaz su propaganda. Nada menos que en dos millones de pesetas, calcula la fantasma desbordada bajo el gorra frigio, lo que habrá de reunirse en la colecta. Demos por posible que haya en España tal número de locos que hagan sacrificio de esa entidad por una idea política cuya evocación viene acompañada de vergüenzas y desastres. Ya están reunidos esos dos millones. ¿para qué los quieren los republicanos? Para fundar círculos y periódicos? No es verosímil que para esa empresa se centralicen en Madrid los fondos, ¿para luchar en las próximas elecciones de concejales? No son necesarios, como no lo han sido en las de diputados á cortes. Sería el colmo de la codicia política pedir al elector no sólo el voto sino también el dinero.

¿Para qué quieren pues, los republicanos esos dos millones? ¿Es que por regresión á los tiempos del zorrillismo, vuelven á pensar en algaradas militares ó facciosas que perturben la patria? Sería el colmo de la demencia, pero todo es verosímil tra-

tándose de un partido á quien axfisia la paz y que sólo puede medrar á rio revuelto.

Montañés.

11 Junio 1903.

NUESTRA CARTERA

Pocas veces se ha visto el negocio de las lanas en tan buenas condiciones para los ganaderos como en el año actual se presenta.

Nuestro estimado colega zaragozano *Heraldo de Aragón*, refiriéndose al estado de aquel mercado dice que de persistir, que persistirá, en los ajustes de partidas de consideración, la actividad que ha habido en la semana pasada, pronto desaparecerán de Zaragoza las clases entrefinas, porque la solicitud de la fabricación las agotará.

Las últimas ventas efectuadas durante la semana han sido las de las lanas de las cabañas de Sariñena, Alcubierre, Farlete y Perdiguera, que se han pagado entre 18 y 19 pesetas la arroba.

Las de Quinto lo fueron algo más bajas, á 16. Las de Tauste á 15 y 1/2 y las de Ejea de los Caballeros subieron algo más; se ajustaron á 17 pesetas.

Mayor partido que ninguno de estos ganaderos han sacado los de la Almolda que han vendido sus lanas á 20 pesetas, precio que ya anunciamos alcanzarían las clases buenas de esa parte.

Todavía quedan en la provincia cabañas que no han vendido por que no quieren ceder menos de las 20 pesetas.

Un importante ganadero de la comarca de los Monegros, ha pedido á varios compradores franceses que han intentado adquirir sus lanas, á 23 pesetas la arroba por una partida de 250 sacas.

Este dato basta á dar idea de cómo se encuentra el negocio.

Nuestra Catedral, cuyos cultos resultan siempre suntuosos y severos, reserva para la fiesta del Corpus sus mayores esplendores. Bajo artístico y lujoso dosel blanco, lucía magnífica custodia, en cuyo centro se destacaba la sagrada Hostia. El Prelado celebró de pontifical la misa y la capilla cantó las más inspiradas obras que halló en su repertorio.

Pero el acto principal de tan solemne fiesta, lo constituye la procesión general, que en esta localidad resulta grande y majestuosa.

Cubrían la carrera fuerzas de infantería, artillería, ingenieros, guardia civil y carabineros; los edificios se hallaban engalanados con vistosas colgaduras; embellecían los balcones elegantes damas luciendo sus más ricas galas y gran afluencia de gentes, á pesar de lo desapacible de la mañana, llenaban las calles que había de recorrer el Santísimo.

A las diez y media el repique de las campanas y los estampidos de los cañones anunciaban que la procesión había comenzado á salir de nuestro primer templo.

Asistieron las cofradías y hermandades con sus estandartes é imágenes, tres bandas de música, y traía la magnífica obra de orfebrería que servía de trono á la Sagrada Eucaristía, iban el Cabildo Catedral presidido por el Ilmo. Sr. Obispo, revestido de Pontifical, comisiones de todos los cuerpos que guarnecen la plaza y el Ayuntamiento, cerrando la marcha un piquete militar. La procesión recorrió la carrera de costumbre en medio del mayor orden y compostura, del más religioso silencio y veneración de la muchedumbre.

Durante todo el día, tanto en la Catedral como en la iglesia de las Benedictinas, fué grande el número de fieles que acudió á prosternarse ante el altar donde se hallaba el Señor expuesto.

A las siete de la mañana de hoy se ha establecido canónicamente en la Capilla del Pilar la *Pia Unión* de San Antonio, y se ha expuesto á la pública veneración la bellísima Imagen del gran Taumaturgo, costeada por suscripción entre sus muchos devotos de esta ciudad; en cuyos actos así como en el de la comunión general, ha oficiado nuestro venerable y bondadoso Prelado.

Para las 11 de la misma, y como tributo de gratitud al Santo de los milagros, se celebrará una solemne misa en la misma Capilla, con asistencia de la Junta del Pan de los Pobres, estando la oración sagrada á cargo del elocuente y simpático Profesor del Seminario, D. Luis Fumanal.

A los socorridos con la limosna de los cepillos, se les dará ración extraordinaria.

Como se ve, no puede ser más floreciente y próspero el estado de tan benéfica institución, que tantas miserias socorre, y tantas lágrimas enjuga.

En los exámenes verificados en el Instituto de Huesca, han obtenido las primeras calificaciones los siguientes alumnos del colegio de Escuelas Pías de esta ciudad.

Fisiología é Higiene.—Sobresaliente, D. José Gozález Lacasa; Notable, D. Juan Tomás Pérez.

Historia general de la Literatura.—Sobresaliente, D. José Gozález Lacasa.

Física y Química.—Notable, D. José Gozález Lacasa.

Psicología y Lógica.—Notables, D. José Gozález Lacasa y D. Juan Tomás Pérez.

Religión y Moral.—(tercer curso).—Sobresaliente; D. Miguel Campoy Irigoyen; Notable, D. Dositeo Ochoa Alastuey

Cosmografía.—Notables, D. Eladio Reyes Grao y D. José Reyes Grao.

Historia Universal.—Notables, D. Eladio Reyes Grao y D. José Reyes Grao.

Lengua francesa—(segundo curso).—Notable, D. Eladio Reyes Grao.

Lengua francesa.—(primer curso).—Notable, D. Eduardo Sanlloriente Rodón.

Lengua castellana.—(Preceptiva y composición).—Notable, D. Antonio Márquez Muñoz.

Geografía comercial.—Notables, D. Antonio Márquez Muñoz, D. Miguel Campoy Irigoyen y don Eduardo Sanlloriente Rodón.

Historia de España.—Notables D. Antonio Márquez Muñoz y D. Dositeo Ochoa Alastuey.

Geografía general y de Europa.—Notables, don Ramón Campoy Irigoyen y D. Teófilo Revuelta Sainz-Pardo.

Religión y Moral.—(primer curso).—Notables, D. Ramón Campoy Irigoyen y D. Teófilo Revuelta Sainz-Pardo.

Caligrafía.—Notables, D. Ramón Campoy Irigoyen, D. Teófilo Revuelta Sainz-Pardo, D. Francisco Arto García, D. Camilio Muñoz Lafuente y don Joaquín Jiménez Pérez.

Reciban todos ellos, así como sus familias y profesores nuestro más sincero parabien.

El miércoles celebró por primera vez el Santo Sacrificio de la Misa el joven presbítero D. Enrique Bartolomé Atarés, en cuyo acto solemne encomió las excelencias de la dignidad sacerdotal el ilustrado coadjutor de esta parroquia, D. Agustín del Olmo, en elocuente oración sagrada que fué muy elogiada por la selecta concurrencia.

Enviamos nuestra más sincera enhorabuena al nuevo presbítero, haciéndola extensiva á su apreciable familia.

En la carnicería de Vicente Bueno se hallan á disposición de quien acredite ser su dueño, un pafuelo con varias monedas de plata y cobre, que hace varios días fué hallado en el suelo de dicho establecimiento.

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapsos de la matriz etc.

HERNIAS (quebraduras)

Tratamiento de las hernias, de éxito garantido, por medio de los Aparatos especiales, con Real privilegio de invención (patente núm. 27.791) del ortopédico de Madrid

D. JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Un caso de curación de hernia escrotal antigua, del tamaño de dos peras conseguida al año y medio de usar nuestro aparato. El herniado tiene más de 80 años de edad.

Alcantarilla (Murcia) 1º de Marzo de 1903.

Sr. D. Jerónimo Farré

MADRID

MUY SR. MIO: No puedo por menos que dirigir á usted la presente, para manifestarle mi agradecimiento y darle infinidad de gracias por el bien que me ha surtido el aparato remitido por usted para combatir mi crónico padecimiento de hacía 25 años más, con tan privilegiado aparato, he conseguido la completa curación radical de la ingle izquierda y mejorado sobre manera de la derecha, pudiendo dedicarme á las ocupaciones propias de mi cometido á pesar de hallarme en el período de la vejez.

Por lo tanto, no encuentro frases con que demostrar á usted mi sincero agradecimiento, á la vez que no siento haber hecho un sacrificio para adquirir el privilegiado aparato.

Sin ser á usted más molesto, se repite suyo afectísimo seguro servidor, q. b. s. m,

JOSE LORENTE IBAÑEZ

Su casa, Aire, 3.

NOTA.—Tenemos la autorización del interesado para hacer uso de esta carta, sin cuyo requisito la casa jamás publica el nombre de ningún cliente.

El representante de dicho reputado ortopédico estará en JACA solamente la tarde del 18, día 19 y mañana del 20 del actual.

Se hospedará en el HOTEL DE MUR donde recibirá de 11 á 1 y de 3 á 6.

TODAS LAS CONSULTAS SON GRATIS

Para construir un aparato, respondiendo siempre de sus efectos, es necesaria la presentación ó reconocimiento previo de la persona herniada, pues los mecanismos deben ser distintos según la clase y desarrollo de la hernia. Por eso no admitimos el encargo de ninguno sin examinar antes el padecimiento.

Rechazad todo braguero de remesa, pues á ellos se deben la mayoría de las muertes por estrangulación, cuyo accidente desgraciado casi siempre se produce por la mala compresión de dichos bragueros desarrollada en puntos que convenía dejar libres y en dirección contraria á la que exigía la naturaleza de la hernia. Es éste un hecho tan conocido, que difícilmente podrá citarse un sólo estrangulado que no usara alguno de esos bragueros fabricados al por mayor.

Fijense en eso los médicos y el público.

Dando aviso, dicho representante pasará á domicilio.

En Madrid puede consultarse con el inventor, D. Jerónimo Farré Gamell, en su GABINETE, calle de Juan de Mena, núm. 23, 1.º, desde donde se envía gratis el folleto á quien lo solicita.

SE ARRIENDA desde San Miguel un segundo piso y tienda en el núm. 11 de la calle del Sol. Informarán en esta imprenta.

VARIEDADES

Dolora

*No hay placeres en el mundo
Si padece el corazón.*

I.

--Querida hermana, qué tienes?
que motiva la aflicción
que tu semblante retrata?
De que proviene?

—De amor.

—Y amor causa tal tristeza?
Es correspondido?

—Oh! No,

—Pues busca un amante nuevo.
—Hermana, calla por Dios!
Que no hay amor que consuele
si hay otro en el corazón!

II.

—Si á tu pena no hay remedio,
aminore tu dolor
el cariño de tu hermana,
el placer, la diversión.
—Se conoce que en tu vida
amaste, hermana, cual yo!
—Si amor causa tal pesar,
no quiero jamás amor.
¿Pero no admite consuelo...?
—Hermana, calla por Dios!
Qué no hay consuelo en el mundo
si padece el corazón!

III.

—No penes, querida mía,
y olvida el ingrato amor,
que la flor de tu hermosura
con su aliento marchitó.
Divierte al menos tus penas
y no aumentes tu dolor:
placer el mundo te ofrece...
—Hermana, calla por Dios!
*Que no hay placer en el mundo
Si padece el corazón.*

J. de C.

Imprenta de Rufino Abad, Mayor, 31,

SECCION DE ANUNCIOS

PELUQUERIA

DE

Gregorio Manjón é hijo

PRACTICANTES

Calle de Bellido, 1, esquina al Mercado y frente á la de Echegaray.

Vacunación todos los días, de dos á cuatro de la tarde, de tubos traídos diariamente, y de brazo á brazo.

Se vacuna á domicilio.

á los pobres gratis.

VACUNACION

Esta época es la mas propia y debe aprovecharse para la vacunación y revacunación. De brazo á brazo y á domicilio á todas las personas que lo soliciten; con tubos frescos de vacuna suiza. Todos los días de la semana de dos á cinco de la tarde, en la peluquería de Francisco Clemente, Porches del Mercado, Jaca.

En la misma se venden tubos frescos de Linfa vacuna á cuantas personas lo deseen, á precios reducidos.

Para huerta y prados

Los abonos minerales de los señores Corella, Agelet y Compañía de Zaragoza, dan superiores rendimientos.

De venta en los comercios de José Lacasa Ipiens, Mayor, 28 y Cándido Lacort, Obispo, 15, JACA.

COMERCIO EL SOL

DE

BASILIO MARTINEZ

Gran liquidación por traslado de local

Se liquidan á precios baratísimos todas las existencias de tejidos, confecciones, ultramarinos y demás artículos, con que cuenta este tan acreditado establecimiento.

Este comercio se trasladará á los grandes locales que se están arreglando en la planta baja de la antigua posada (La Bruja), hoy posada Nueva, cerca del portal de San Francisco.

EL SOL

BASILIO MARTINEZ

Con habitación ó sin ella, se arriendan espaciosos locales, propios para comercio ó talleres, en la calle Mayor, num. 43.—Dirigirse á su propietario D. Javier Lacasa, en el principal de la misma casa.

Se vende en Tiermas una casa con huerto y grandes bajos para tienda y graneros, y además un solar próximo al balneario, donde se podrá edificar.

Dirigirse á Mariano Oliván en dicha villa.

Se arrienda para veraneantes, una espaciosa habitación amueblada en la casa llamada de Fita, piso principal.

Informarán en esta imprenta.

Se venden acciones de la Sociedad «Molino Harinero y Luz Eléctrica de Jaca» con el 15 por 100 de rebaja en su precio.

Dirigirse á Santiago Lardiés.



CHOCOLATES DE JACA ELABORADOS Á BRAZO

MARCA SANTA OROSIA

propiedad de Salvador Valle

(Sucesor de Angel Jiménez)

CALLE DEL CARMEN, ESQUINA Á LA DEL SOL.

Este chocolate está compuesto única y exclusivamente con materias verdaderamente alimenticias y estomacales como son Cacao, Canela y Azúcar. No contiene ninguna sustancia nociva á la salud. El que lo pruebe se convencerá de su riquísima calidad con arreglo á sus precios.

Precios económicos: desde 4 reales, aumentando sucesivamente un real hasta 8.

Pídase esta marca en los establecimientos que tengan coloniales, de esta provincia y la Zaragoza.

DEPÓSITOS:

ZARAGOZA: D. Emilio Oliete frente a San Gil.—Sos: D. Pedro Soteras.—D. José Viesa.—HUESCA: D. Ramón Duch.—Jaca, D. Salvador Valle.

A los compradores para volver á vender se les abonará medio real por libra de lo Precios indicados.

Precios de la canela Ceilán 1.^a, molida a la vista del público, 4 pesetas libray la onza 35 centimos

GRAN TINTORERIA

— DE LA —

Viuda de Polo é hijo

Montada con arreglo á los últimos adelantos.



Con calefacción á vapor movida por la electricidad

Calle de Lanuza, número, 30, HUESCA

Llamamos la atención de nuestros favorecedores y del público en general, sobre los grandes adelantos introducidos en nuestra Tintoria, permitiéndonos ofrecer todos los trabajos que se refieren á la Tintorería moderna en toda su extensión, con la prontitud y perfección que ya tiene acreditado.

Nuestra Tintorería montada con todas las máquinas modernas movidas por la electricidad y la calefacción á vapor, nos permite hacer grandes rebajas de precios, tanto en la limpieza, á seco, como en el teñido de toda clase de tejidos y prendas confeccionadas.

REPRESENTANTE EN JACA

DON MARIANO BARRIO LAVIÑA, CALLE MAYOR, NÚMERO, 45

PERSIANAS

montadas en todos tamaños, y á precios muy arreglados.

LA JACETANA—JUAN LACASA y HERMANO—MAYOR, 17,

A LOS PROPIETARIOS

Y MAESTROS ALBAÑILES

En la tejería de Sariñena encontrarán tejas, ladrillos y baldosas, á precios muy económicos y de clase superior,

Para los pedidos dirigirse á E. Panzano Llamas, Sariñena.

VACUNACION

En la peluquería de Julián Lapieza, Obispo, 13, se inoculará todos los días de dos á cuatro de la tarde.

También se practicará dicha operación en el domicilio de quien lo desee. A los pobres gratis.

Baños de Santo Domingo

Desde el 20 del actual quedarán abiertos al público, hasta el diez de Septiembre, á los siguientes precios.

Novena con ropa 7 pesetas.
id. sin id. 5 pesetas.
Baño con id. 0'90 pesetas
id. sin id. 0'65 pesetas.

Los abonos caducan con la temporada.

La Verdad

COMERCIO DE ULTRAMARINOS

DE

VICENTE PELLICER

Embuchado de lomo, salchichón eular, chorizos riojanos. Conservas de carnes, pescados, legumbres y hortalizas.

Garbanzos del Sauco, cochura garantizada, arroz bomba, varios números. Judías del Pinet á 0'75 pesetas el almud. Salgrano á 2'75 pesetas quintal. Vino del campo de Cariñena, cosecha 1900. Aceite del bajo Aragón y refinado. Quesos Roquefort, Gruyère y Bola.

Toda clase de géneros pertenecientes al ramo.

Deposito exclusivo de las aguas de Panticosa para Jaca y su partido. Se recibirán diariamente.

NOTA IMPORTANTE.—Para la legitimidad de setas aguas dentro de la provincia, deberá exigirse la doble etiqueta adherida al dorso de cada botella.

ECHEGARAY, 6, JACA

A LOS VERANEANTES

Para la temporada de verano se arrienda en muy buenas condiciones, una bonita habitación con muebles ó sin ellos. Tiene espacioso jardín.

Informarán en esta imprenta,